KARISIM PROBLEMLERI

Iki veya daha fazla maddenin bir kapta karismasi sonucu olusan yeni
karisimdaki maddelerin yiizdelerini bulacagiz.

Formiiliimiizdeki saf maddeler kismina alkol, tuz veya seker miktarini
yazmaliyiz. Karisim kismina ise saf madde + su miktar1 yazilir 6rnegin
tuzlu su, alkollii su veya sekerli su gibi.

Saf madde miktart

saf madde orant = ;
f Karisim miktart

saf madde ylzdesi  saf madde miktart

100 karistm miktari

Karisim problemlerini oran orant1 kullanarak da ¢6zebiliriz.

24kg su

6kg seker

Karigimin toplam miktari: 24+6=30
6
Karigimin seker orani: 20
6
Karisimdaki seker yiizdesi: 30 100 = 20 = %20

Karisimin su orani: %100-%20=%80 (Ciinkii karisimin seker orani ve
su oraninin toplami %100 eder.)

« NOT: %30’u su olan tuzlu su = %70’lik tuzlu su
« NOT: %50’lik sekerli suyun yaris1 = %50’ liktir.



ORNEK: 45 gr. seker ve 75gr. un homojen karistiriliyor. Karisimdaki un ylzdesini
bulun.

cOziMm:
45+ 75 =120 gr. karisim miktari

120er. kanzimda . 5=r. un

A

100 X
]

120.x = 100.75
x =625 %62.5un vardir

YADA:

75

20" 100 =62,5 %62,5 un olur. %37,5 seker

=% At tuzlu suyun %x tuz ise A.ﬁ kg. tuz vardr.

=% B |t tuzlu suyun %X su ise B.ﬁ kg. su vardir.

ORNEK : Tuz orani %40 olan 75gr.lik tuzlu suyun kag gr. tuzdur.

29 _ 30

¢cHzim: 75. o0 =

ORNEK: Seker orani %20 olan 30 gr. lik karigimindaki seker miktarini bulunuz.

cozuM: 30.22 = 6
100

ORNEK: %60 su olan 240gr. lik tuzlu sudaki, tuz miktarini bulunuz.
cOzim:

%60 su ise 9%(100-60)=%40 tuz dur.

240.22 = 96 gr. tuz
100



II.LYOL.:
240,22 = 144 gr. su olur.
100

240-144= 96 tuz

ORNEK:

150 gram sekerli suyun % 12 si seker olduguna goére, bu
karisimda kac gram su vardir?

cOziMm:
Sekerli suyun % 12 si seker ise % (100 - 12) = % 88 i sudur.

Buna gore, su miktari 150 % = 132 gramdir.

ORNEK :

120 gram un ile 80 gram seker karistiriliyor.

Elde edilen karisimin 20 graminda ka¢ gram seker bu-
lunur?

cOzUMm:

120 +80 =200 gr. karigim

80

200 100 = 40 %40 seker olur.

Bir karisimdan, ne kadar alirsak alalim ylzde degismez.

Karigimdan 20 gr. aliyoruz, 20 '14700 = 8 gr.seker olur.

YADA

200gr. kansimda _ 80gr seker

<

20gr. ¥

_20.80_8 k
X =—50 = 8gr-seker



ORNEK: Tuz orani %10 olan 200gr. tuzlu suya, 25 gr. tuz eklenirse yeni karigimdaki
tuz ylzdesi ne olur?

¢cOzUMm:
200.—~ = 20 gr. tuz vardir.
100

20+25 =45gr tuz 200+25 =225 yeni karigim olur.

2280r. kangim >< 450, tuz
100 X

_45.100_20 .
X = —oz— = 20gr.tuz

ORNEK: Seker orani %45 olan 80 gr. sekerli suya 60 gr. saf seker eklenirse yeni
karisimdaki seker ytzdesi ne olur?

cOzUMm:
80.—> = 36gr. seker vardir.
100

36+60 =96 gr seker 80+60=140 yeni karisim olur.

140 gr. kangimda  96gr. geker
100 H

~96.100
X =140

= 68,6gr.seker



ORNEK:

Tuz orani %20 olan 30 kg ¢ozelti ile tuz orani %15 olan
40 kg cozeltinin karigimindaki tuz miktari kag kg dir?

cOziOm:
Tuz orani % 20 olan 30 kg cozeltideki tuz miktan
20
—= Bk 3
30 100 6 kg dir

Tuz orani % 15 olan 40 kg cozeltideki tuz miktari

15
40-—— =6k ;
0] 100 6 kg dir

Buna goére, karsimdaki tuz miktari 6 + 6 = 12 kg olur.

ORNEK

% 20 si seker olan 30 gram sekerli su ile 2% 30 u seker olan
70 gram sekerli su kanstinhyor.

Olusan karisimdaki seker oran yuzde kactir?

cOzUMm:

SEREr Sl geker Sk

Ogr. + 70 100

20 .30+ 30.70 =x .100
600 +2100 =100.x
2700=100.x

X =27, %27 si seker



Karigim| olusturacak madde miktarlan farkh oldu-

gunda
x+y L
xL N ¥l tuz orani
tuz oram tuz oram
a b
A B Karigim

Karisimdaki tuz yizdesi m olsun.
ax + by = (X +¥).Mm

Burada dikkat edilecek nokta yuzdeler ayni cins olmali....

ORNEK: %40 alkol orani igeren 60It. kolonya ile %20 alkol orani igeren 40It. kolonya
karistirihyor. Yeni karigimin alkol yuzdesi ne olur?

cOzUMm:

40.60+ 20.40=x.100
2400+800=100x
3200=100x

X=32, %32alkol



